Cours : Suites arithmétiques et géométriques

5
cnsP"” suites géométrigues

I/ G@éralités sur les suites

' Définition _l__l S O

On appelle suite réelle toute application d’'une partie non vide de IN
dans IR.
IFEEEE eI

Notations et vocabulaire

Soit I une partie non vide de IN. Désignons par u la suite réelle

définie sur .

« Soit n un élément de I .u(n),Fimage de n par u, est aussi noté u,
(c’est I'écriture indicielle) u, est le terme d’indice n de la suite u.

« Désignons par ng le plus petit élémentde 1. Le réel u,, est dit le
premier terme de la suite u.

« La suite u est aussi notée (un),; -

e u, est le terme général de la suite u.

« Soitn € L. les réels un.1 et u, sont deux termes consécutifs de la
suite (u,) \

nel*

Exercice 1

Soit v : IN* - IR;n — n2—5
n‘“+n
1/ Déterminer les deux premiers termes de la suite v.
2/ Déterminer I'entier n tel que v, = %
3/ Exprimer v, puis vz, en fonction de n.

Exercice 2
Soit la suite (un), . définie par : u;=->5 et pour tout n de IN; un1=—2un

1/ Calculer us et ug.
2/ Exprimer u,:, en fonction de u, avec n un entier naturel.
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Exercice 3

1
n-1"

On considére la suite (S»),,, définie par S, = —}— + % - —é— ...+

4/ Calculer Se.
2/ Déterminer le premier terme de la suite (Sn) ;.
3/ Pour un n de IN*\{1}; exprimer S..; — S» en fonction de n.

I/ Suite arithmétique

1/ Définition d’une suite arithmétique

Soient ny € IN; I ={n € IN tel que n > no}; r est un réel non nul
et (un),., Une suite réelle. On a par définition:
(un),, une suite arithmétique de raison r
si et seulement si
Pourtoutn € I, upy1 —un =&
R A EEEEEE
Exercice 4

Soit la suite (un),, définie par : u, = ~5n+7 pourtoutn € IN
Montrer que (u,) est une suite arithmétique dont on précisera la raison r.
Exercice 5
Soit la suite (v.), . définie par : v, = n? +3n - 2007 pour tout n  IN
" (vn) est elle une suite arithmétique ? Justifier votre réponse
Exercice 6
Soit la suite arithmétique (u,) . telle que us = 10 etuy = 7.
1/ Déterminer la raison r d& (un) -
2/ Calculer us et uo.

- OOOOOOOOOOOOooO0On

2/ Relation entre trois termes consécutifs d’une suite arithmétique

ﬂ;ihéoréme lj 0000000000000000000000000000000000000000000¢

Soient a, b et ¢ sont trois réels. On a :
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a, b et c sont trois termes consécutifs d’une suite arithmétique
si et seulement si €]
a+c=2b
$0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 0000004
Exercice 7

Pour tout réel x on consideére les réels A=3x? -5 ; B=—x — % et C=—x? + 3x

Déterminer x pour que A, B et C soient trois termes consécutifs d’'une suite
arithmeétique.

Exercice 8
Soit (vn) o la'suite réelle telle que : vo = 1 et Vn € IN,vpy = -L=20 v

1/ Calculer v, et v,.
2/ Justifier que (v,) n'est pas une suite arithmétique.

3/ Terme général d’une suite arithmétique

[Thé()l‘ éme 2 Ji] $000000000000000000000000000000000000000000¢

Soientnp € IN; I = {n € IN tel que n > ng}; r est un réel non nul
et (un),; une suite réelle. On a :
(un), Une suite arithmétique de raison r
si et seulement si
Vn e l; uy = up, + (n—ng)r
$00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 000000

quand (u,), . €st une suite arithmétique de raison un réel r
ona:Vn e IN; u, = ug+nr

Exercice 9

Soit (un ),y Une suite arithmétique telle que uy = 3 et ug = —27.
Exprimer u, en fonction de n.

Exercice 10

u est une suite arithmétique de raison r et de premier terme uy.
On saitque u; +us +u3 = 3 et us = -5.
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1/ Montrer que u; + uz + us = 3ug + 6r.
2/ Déterminer enfin ug et r.

4/ Somme des termes consécutifs d’une suite arithmétique

H Théoréme 3 7 PO000000000000000000000000000000000000¢

(un) oy UNe suite arithmétique de raison r.
) uvet+u +uz+...+uy,=(n+1) %

2) petn sont deux entiers naturels tels que p < n.
llp + un

4
O00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000004

Exercice 11

Soit (un), .y une suite arithmétique de raison r = -2 et ug = 3.
Calculer les sommes suivantes:
S=ug +u; +u +...4+U77 S' = U0+ uy +up +...4+u3;5

Exercice 12

Soit (un),y Une suite arithmétique de raison r.

Pourn € IN on pose S, = ug +u; + Uz +...+ly,

1/ Déterminer u, et S, sachant que r = <3;up = =13 etn = 15.
2/ Déterminer ug et r sachant que S, = 100, n = 35 et u, = 28.
3/ Déterminer ug et u, sachant que S, = 56; r= =3 etn= 9.

Up +Upp + Upiz +...+un=(n—p+1)

U Théoréme 4J] $0000000000000000000000000000000400000000000¢

VnelIN*; 1+2+3+...4n = w

G0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000004¢

Exercice 13

Sans calculer les valeurs exactes des deux nombres suivants,
dire lequel est le plus grand ?

A=2007 (1 +2 +3 +....+2006)

B=2006 (1 +2 + 3 +....+2007)
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Exercice 14
Soit la suite (u,), ., définie par u, = 2’1 5 Pour tout n de IN
n
1/ Justifier que pour tout k € IN*; u, < k
2/ Déduire en procédant par itération que pour tout n de IN* on a :

2
Up + Uz + U3 +... Uy < ﬂ%’-

I/ Suite géométrique

1/ Définition d’une suite géométrique

Déefinition _Ll e
- = 4 S DOODO0OOOOOOOOOOoo0

Soient ng € IN; I={n € IN tel que n > ng}; q est un réel non nul
(un) ¢ Une suite géométrique de raison q
si et seulement si
Pour tout n € I; ua = qu,

e S Rl LA | [ AE R P T e
Exercice 15

Soit (un),y UNe suite géométrique de raison négatif q telle que u;=—7
etus = -112.

1/ Déterminer la valeur de q.

2/ Calculer us,.

Exercice 16

Soit la suite (t,), . définie par Vn € IN;t, = 7"32 .
Montrer que (t, ), €st une suite géométrique dont on préciserala
raison et le premier terme t,.

Exercice 17

ug =2
Soit (un), . la suite définie par 2u, + 1

up +2

;Vn € IN

n+l =

1/a- Calculer u; puis u,.
b- Prouver que (u,) n’est pas géométrique.

. . " _ Uy — i )
2/ Soit la suite (v,), . definie sur IN par v, = e r 1 ;Vn € IN.
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Montrer que (vx ), €St une suite géométrique dont on précisera
la raison et le premier terme vy.

2/ Relation entre trois termes consécutifs d’'une suite géométrique

D Théoréme 5 1 P000000000000000000000000000000000000000000¢

Soient A,B et C sont trois réels.
A, B et C sont trois termes consécutifs d’une suite géométrique
si et seulement si
AxC = B?
0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000040 0004

Exercice 18 (cestle début de I'exercice 17)

Ug = 2
Soit la suite (un), . définie par 2u, + 1
et

Vn € IN
1/ Calculer u; puis u,.

2/ Montrer, a l'aide du théoréme 5, que (u,) n'est pas géométrique.
Exercice 19

Pour tout réel x on considére les réels A=2x-1; B=Jx2+7 et C=x+—-f;,—

Déterminer x pour que A, B et C soient trois termes consécutifs
d’une suite géométrique.

3/ Terme général d’'une suite géométrique

[' Théoréme 6 i] 0000000000000000000000000000000000000000000¢

Soientng € IN; I = {n € IN tel que n > n¢}; q est un réel non nul
(un) ¢ UNne suite géométrique de raison q
si et seulement si
Vn € I; up = up, x ¢,
$0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000¢
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quand (u,),. est une suite géométrique de raison un réel q
ona:Vvn e IN; u, = ug xq".

Exercice 20 (c'estI'exercice 16)

Soit la suite (t,), définie par Vn € IN;t, = -7"n—§2

A'Taide du théoréme précédent montrer que (t,), €st une suite
géometrique dont on précisera la raison et le premier terme to.

Exercice 21
Soient les suites réelles (u,)

n €t (Vn), o définies par :

nel

u0=2 5
etvp=u,—=;VneIN
Uns1 = 3Up = 54¥n € IN 2

1/ Prouver que (v,) est une suite géométrique dont précisera la raison.
2/ Exprimer donc v, puis u, en fonction de n.

4/ Somme des termes consécutifs d’une suite géométrique

D Théoréme 7 7 $000000000000000000000000000000000000000004¢

(un) ey UNeE suite géomeétrique de raison q # 1.
Soit n un entier naturel non nul.

= qn+!
e Upg+Uu;+u +...+u, = Up 1 q
 p et n sont deux entiers naturels tels que p < n.
. 1 _qn—p+l

uP+uP+]+uP+2+...+un=uP 1_q
$0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000040040¢

Exercice 22

Soit (un) oy Une suite géomeétrique telle que u; = -3 etu, = 6.
1/ Calculer S la somme des 5 premiers termes de (u,).

2/ Calculer S’ = u3 +ug +us +...4uyo.

Exercice 23
Soit (un) .y Une suite réelle définie par :up = 0 et uy = ,1+—%—u3, :Vn € IN
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Soit la suite (v,) définie sur IN par v, = u? - %

1/ Montrer que (v,) soit géométrique dont on précisera la raison.
2/ Pournde IN on pose: S, = vo + V| + V3 +...4V,

et S, = (uo)® + (ur)? + (u3)? +...+(u,)"™

Exprimer S, puis S, en fonction de n.

l ! Théoréme Sj 00000000000 000000000000000000000000000000¢

Soitq un réel différent de 1.

Pourtoutn € IN*; 1+q+q?+...+q"! = 11‘_‘31" '
FRO000000000000000000000000000000000000040000000000000000000000 000009

Exercice 24
On pose les polynémes suivants:
P(x) =1+x+x2+...4x" Vx € IR
Q(x) = x +x? +x° + X7 £.4+4x4%Vx € IR\{-1;1}.
1/ Calculer P(1) et P(y2).
2/ Donner une expression simple de P(x) pour x # 1

3/ Montrer que Q(x) = x~_x22‘
I-x

Exercice 25
On considére la suite (u,)__, définie par:u; =0 et pour tout n de IN

Upy = Up + '2'l_n.

Prouver que vn € IN,u,,=2(] - 23“ ) (on pourra procéder par itération)

IRermEimiEsarEEEstems

Réponse de l'exercice I

1/'v est définie sur IN* donc les deux premiers termes de v sont v, et V2

AT i Ty T e T2
2/v,==l & =5 _ =L < 20(n-5)=-n2-n

20 nZ+n 20
<= n?+2ln-100=0
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(A =212 =4 x (=100) = 841 = 292)
o =21=29 o, - =21+29

2 2
<n=-25 ou n=4

< n=4 (la solution n = 25 est rejetée car -25¢ IN*)
3/ Soit n € IN*;

Wy __+D-5 __ n-4
¥ m+1D2+(m+1) n2+3n+2°
- @n)-5 _ 2n-5

= (2n)24 (2n) 4n’+2n’
Réponse de U'exercice 2

Veus; =-2u, d’apreés la relation entre deux termes
= -2 (-5) = 10. consécutifs de cette suite
s Soit n € IN;
Upt] = 2 Up & Uy = ‘_—_li-uml
i = -Lly =-L| @ N L[l D
par suite up = U 2[ 2112] 2[ 2(5)] F

2/ Soitn € IN; upy = =2 upy;  €ar upy et u,, sont deux termes consécutifs.
=-2 ( -2 x un)
e 4 Up.

Réponse de l'exercice 3

1/ S¢ est la somme des fractions dont le premier + et le dernier 61 o —;—

d,OUSG=‘}_+%+%+%+—é—= 16307

2/ La suite (Sy),,, est définie pour les entiers naturels n > 2

donc le premier terme est S, = % =1 car S¢ est la somme des

fractions dont le premier % et le dernier 3 11 = %
3/ Soit n de IN*\{1};
gl 1.1 1 1 dlalel 1
She1 — Sa I RN e— +(n+1)_1 (1+2+3+...+n_1

_ 1 N - = -
== aprés simplification.

Réponse de l'exercice 4

VnelN; upy —up = -5(n+ 1)+7—[—5n+7]
=-5n-5+7+5n-7
= -5 c’est une constante réelle
= (u,) est une suite arithmétique de raison r = -5.




Cours : Suites arithmétiques et géométriques

Réponse de l'exercice 5

Vn € IN; Vosy —va = (n+ 1)2 +3(n+ 1) = 2007 = ( n? + 3n - 2007 )
=n?+2n+1+3n+3-2007 —n?-3n+2007
=2n+4 c'est une quantité variable qui dépend de n
= (vn) N'est pas une suite arithmétique.

Réponse de l'exercice 6

1Vr=us—us car (u,) est arithmétique
=7-10 = -3.
2fus =us+r=7+(-3) =4
Up=Uu—r=m=r-r=u3-r—2r=10-3r=10-3(-3) =16

Réponse de l'exercice 7

A, B et C sont trois termes consécutifs d’une suite arithmétique.
S A+C=2B o 3x2 <5 4 (=x? +3x) = 2(—x——;—)

= 2x2+5x-3=0
(A=52—4%2 x(-3) =49 = 72) \.

=y ) =3 &L
=S X = 7 ou x 2

1

& x=-3 ou X = —.

2
Réponse de l'exercice 8
2 =250 5w iy e g R g
Y=o =1 = e e = 5
21V0+v2=]+_T]=_§- et 2vy=-2

donc vg + vy # 2v,
par suite (v,) n'est pas une suite arithmétique.

Réponse de l'exercice 9

(un) oy st une suite arithmétique telle que ug = 5

th a
= Vn € IN; u, = up + nr avec r la raison de (u,).

Orug=u+8r<=r= Usguo = —'278—3 =-5

Par suite Yn € IN; u, = 3 - 5n
Réponse de l'exercice 10

/vy +uy +u3 = (ug +r) + (ug +2r) + (ug + 3r) = 3ug + 6r.
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ur+u;+u;z =3 3ug+6r=23 d'apres 1/

up =—=5-5r U =—-5-"5r u =35
=g [ =g =
3(-5-5r)+6r=3 -9r =18 r=-2
Réponse de 'exercice 11

D'apres le théoréme 3on a:

2/ { us = -5 - { Up +5r = =5 d’apres théo.

S=ug+u; U+ +uy = 27+ 1) '5“27 =28 3+3+§7(_2) =—672.
S'=uyy +uy +untatuss = (35-10 + 1)%&

- 11 3+ 10(—2);3+35(—2) — 462

Réponse de l'exercice 12

1 uy =ug+nr=-13+15(-3) == 58
So=(n+ 1)t _ (15+1)# = —568.

2/ Sn = (n+ 1)% <y = nzinl — ug= 23;(-‘]-010 PR 202

28—(—-20—2)
_ _ Up—1ug - 9 ). 454
Uhp=up+nr<r-r Al =T 35 315
Sn= IL-’-un = ZSn
3/ (n+ D=5 s 4 TR S
Un = Ug +nr Up—Ug = nr
_ 28, _ _ Sa__nr
- WELT = W b
e 2Sn — Sl‘l &
2u, = +]+nr u“‘n+1+2
_ 56 _9(3) 191
TN 7 - 11
_ 56,953 __719
W =96t e

Réponse de l'exercice 13

D'aprés le théoréme 4 on peut dire que:
A=2007 (1+2+3+...4+2006 ) =2007 2206 % (22006” ) _ 2006 x 2007*

2
B-2006 (1+2+3+...+2007)=2006 27 * 2007+1) _ 2006 x 2007 x 2008
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Dot A < B.
Réponse de l'exercice 14

1/ Soit k € IN; uk-k=—L——k=k( 1 —1)

k2+25 k22+5

1-k2-5 k2 -4

=k =ik cark € IN.
k2+5 k2+5 28 :

Dot ux <k.
2/ Soit n un élément de IN*
Donc d'apres la question précédente on peut dire que
pourtoutk € {1,2,3,...,n}; ux < k alors on a:

u <1
Uy <2
[ 5 <3
.......... > DUt +us+...4u, <l +2+3+...+n
.......... n(n+1)
<:>U1+U2+U3+...+un<—?—
Un < / <o U|+l.12+l.13-f-...+l,ln<n—2—2+—ll
Roéponse de l'exercice 15
1us =qxuw =q[ gxus ] = q’u;
ot g2 = U5 - =112 _
Dol g* = TR 16
alors q = —J/16 = -4 car par hypothése q est négatif
2/ us=qxu; < u; = %m S u= -_I—Z(—7) = %
Réponse de l'exercice 16
VnelNitpy = —2— = —=> _ _ __=5 __ _ =8

1 _ 1
7(n+1)-2 7n-2+1 - 71 % 702 7 X 7n-2 - _7_t“

- 1. def - ST
Ainsi Vn € IN;tyy = 7tn = (tn) oy €St Une suite géométrique de

raison q = % et de premier terme to = 7;052— = -5 x 7% = =245.

Réponse de l'exercice 17

5
_2uotl _2x241_5. . _ 2w+l 24+l g7
Tia=u;= 0+2 2+2 _4, 2 U]+2 - %+2 kL 1
5 17
W4 _ 5 U2 _ 13 _ 68
b o > 2 et o % = &
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LI ﬂ = (un) n'est pas géométrique.
M_] 2up+1-u, =2
3 = Un+l_1 pech Un+2 = un+2
2/ VneN; v Upst + 1 2u,,+1Jr1 2un+1+u,+2
Up +2 Unp +2
s == Un - 1 = _]_ Un S ] - l
Ry NV = gy =T = T X

donc par définition (v,) est une suite géométrique de raiscn L

et de premier terme v, = Yo =1 _ 2-1

2k
w+l  2+1 3¢
Réponse de U'exercice 18

_2uo+l _ 2 x 241
W U2 2+9

2 - - e AL

4N a2 242 13
= 17 _ 34 2z £.5% w028

2/ ugxu; = 2><13~I et (u) —(4)

= Ugp XUz # (U])2

= (un) n'est pas géométrique.

Réponse de l'exercice I'9

A B et C sont trois termes consécutifs d’une suite géométrique.
& AxC=B? = (2x-1) x+7) = (/3 )

2 10 _ -
< 2x +(7 l)x 7 X+ 7
oS xly3x-34

7 7
= 7x24+3x-54=0
(A=32-—4><7x(—54)—1521—39)
_s3=30 . _ =3+39 O
e AL A 7
Enfin: A, B i

et C sont trois termes consécutifs d'une suite géométrique.
sietseulementsi x=-3 ou x= A8

Tk
Réponse de l'exercice 20
4 - =S5 ___ -5 1
Vn € IN;t, = 7n_2—7_2x7n _2 ( ) =to x q" avec q = 7
Ainsi Vn € IN; t,, =ty xq" :> (tn) ey €St UNe suite géométrique
de raison q = 7 et de premier terme t; = =%

72"
Réponse de l'exercice 21
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1/ Vn € IN; Vop1=tps) — %=3un 5— —=3un - ——3 (un

Ainsi Vn € IN; V1 = 3 X vy
donc (v,) est une suite géométrique de raison q = 3.

2/ o (o), €St géométrique de raison q = 3 et vo=u — %=‘%
éh> Vn € IT\I;Vn‘:Voxqn =__5_x3n.
. Vn € IN;v, =Un'%<:> Vn € IN;up =vn+—g—
<:>VneIN;un=__£_x3n+_§_

Réponse de l'exercice 22

1/ (u.) est définie sur INdonc S = up +u; +uz +u3 +uy

D
= uoll—_—qq— avec q la raison de (u,).

Oru; = -3etu, =6alorsq= ;& = -
parswteuo—-‘-‘q‘-=_:%=%
_ o 1-q° @ 12 _ 33
OnadoncS = uy el > -2 " 2
— 10-3+1 & E
2/ S' =us+ug+us+...+up = u3 T d’apreés le théo. 7
1-q° 1-(=2)°
= = (= 20 = 1020.
qxuzl_q (-2) x 6 x T—(2)

Roéponse de l'exercice 23

1/ ¥n € IN;vy=ul,, - i=( f1+ un) - -g—=% +1& -23—=-%-u§ e %

D'oll Vn € IN; vy = ?(un— 5) = ?vn

Donc (v,) est géométrique de raison q = %
2/ Pournde IN ;

_qn+l
1=q

< -pG gy

0

o Pour tout k € IN on a par hypothése vy = u? - %—

o Sh=Vo+V+V3 +...+Vp=Vg d’apres le théoreme 7

p=2 uﬁ = Vg +
Ainsi S, = (up)? + (u;)? + u2)? +...+(uy)"
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= (ror2) # (92 # (va+3) #or(verd

=vo+v1+v3+...+vn+(n+l)%.

_—2- _ L TH-I] i

= 4[1 (£)" ]+ m+n3.
Réponse de U'exercice 24
WeP(1)=1+1+12+...41Y = 20.

20
-P(ﬁ)=l+ﬁ+ﬁ2+...+ﬁ'9=ll——@J_f— d’aprés théo. 8
1023 '
1-42°
2/ Vx € IR1};P(X) = 1 +x+x2 +...4x!9 = ]T—:’;—n d’apreés théo. 8
3/ Vx € IR{-1;1}Q%) =x +x3 + x5 +x7 +...+x9 = X[14x2 +x*+...4x18 ]
= x[l +x2 + (x2)? +...+(x2)° ]

291
= x[-l—(il——] d’apres théo. 8

1=(x%)
_ 1—x2°]= x — 321
X[ 1= 1371 —x2
Réponse de l'exercice 25
W =Uo+2L0 \
“’1\2=\ll+zll
1
\3-—-\2'{“2—2
W =3 +2L3
> SAO =u +++L 4+ L4 OO
................... n 20 21 22 vee 21‘\
..................... 4
\ ................ £ L 1 i 2 _l_ n
Ny =g e ] < Uy 1+(2) +(2) +...+(2)
- 2n_l 1 \n+l
o dmlegodonss

Un =Up-1 + 2—1,1 ) =2'" d’aprés théo. 8

] =
= 1
— un = 2(1 = 2n+l )

e
2




Execices : suites arithmétiques — géométriques

|- Exercices %
1k

(u,) est une suite réelle définie sur IN.
Compléter par : arithmétique - géométrique - ni arithmétique ni géomeétrique
puis justifier.

sgit_e héi:Llre. ] : Jﬁgtiﬁcation

Répondre par V si vrai ou X si faux
1/ si (un), .- €St Une suite géométrique de raison q = 1 alors

Vn € IN*, u, = miq" I—_—I
2/ si (un), - €st une suite arithmétique de raison r alors ug = ua + 4r D

3/ Soitn e IN*, 2+4+6+8 +...+(2n) =n(n +1) ]
4/ une suite est soit arithmétique soit géométrique
5/vneIN; 1+2+22+23 4. 420 =271 — ] ]
3 &k

Déterminer le terme générale d’'une suite arithmétique (un ), 4y telle que
Ui = 14etu;7 = -56.

4 %

Soit la suite (un),_, définie par:uo = 5 €tu, =3 +un; Vne IN
1/ Déterminer la nature de la suite (u,) puis donner son terme géneral.
2/ Soit la suite (vn) . définie par: v, = 7% ; Vne IN.
Prouver que (v,) est une suite géométrique dont on déterminera la raison.

5 %

Soit (un), . st une suite arithmétique telle que u; = -7 et us = 21.
Désignons par (v»), . la suite définie par Vn € IN;v, = uz,; —ug.
1/ Déterminer la raison r de la suite (u,).




Execices : Suites arithmétiques — géométriques
2/a- Calculer vy.
b- Prouver que (v,) est une suite arithmétique.
c- Donner le terme général de la suite (vy).

6

Calculer les les sommes suivantes en fonction de n avec n € IN
Sh=25+28+31+...+(25 + 3n)

' V., la 1 o1
Sp = 3 + 9 + 57 +...+32n

Sl = 5859 ~§10 52007,

7k

Déterminer les réels a, b et ¢ sachant que :

a,b et c sont trois termes consécutifs d’'un suite arithmétique

a+b+c=105
abc = 41160
8 %

Soit (un),.y €St une suite géométrique de raison q et telles que
ug = 4; us = 15 et uzp7 < 0. Déterminer q.

9 %

Montrer que L. et L sont trois termes consécutifs d’une suite

géomeétrique.
10 %

Soit (un) .y 12 suite arithmétique de raisonr = 2 etug = 1.
1/ Exprimer uq + u; + uz +...+us_1 en fonction de n avec n € IN*
2/ En dedwre Pentier naturel ntel que : 3+5+7+...+[1 +2(n—-1)] = 99

Il- Exercices Y%
Ex 11 %% c

Soit u aéfinie par uo = 3 et pour tout n de IN;un1 = _:'gu .
n

1/a- Calculer u; puis u,.



Execices : Suites arithmétiques — géométriques
b- Prouver que u n’est pas une suite arithmétique.

2/ On considére la suite v définie par v, = —11-2:

a- Calculer v,.
b- Prouver que v est une suite arithmétique dont on précisera la raison.
c- Exprimer v, en fonction de n puis u, en fonction de n.

Ex 12 %%

On considére la suite (un), ., définie par : uy = 1 et pour tout n de IN
Un+1 = Up + 0.
1/ Prouver que (u,) n’est pas une suite arithmétique.

2+(n-1)n

2/ En procédant par itération prouver que Vn € IN,u, = 5

Ex 13 %%

Soient (un), gy €t (Va) .y deux suites réelles telles que Vn € IN; vy=3u, — 5.

1/ Montrer que si (u,) o estarithmétique de raison r=7 alors (Vn) ey €St
aussi arithmétique de raison r’ que I'on déterminera.

2/ On suppose que (un), ., est arithmétique de raisonr = 7 etu; = 9.
Exprimer v, en fonction de n.

Ex 14 %%
Soit u définie par up = 1 et pour tout n de INju,,; = o 3“;11 ,
p n

1/a- Calculer u; puis u,.
b- Prouver que u n’est pas une suite arithmétique ni géométrique.

2/ On considére la suite v définie par v, = uin

a- Prouver que v est une suite arithmétique dont on précisera la raison.

b- Exprimer v, en fonction de n puis u, en fonction de n.

= ol 1 | 1
3/CalculerS—u—o+u—]+W+ 2

Ex 15 %%

Soit (u,) une suite arithmétique telle que uz = Setu; +ug +us +...4+uy = 1386°

1/ Calculer uy.

2/ Déterminer la raison r de la suite (u,).

3/ Donner I'expression de u, en fonction n.

4/ Calculer la valeur de A = ujs + uj07 + Uog +. .. +l0s.



xecices : Suites arithmétiques — géométriques

=x 16 %%

o= 0
Soit (u,) la suite réelle a térmes positifs définie par

;Vn € IN

Un+1=
1/a- Calculer u, et u,.
b- Prouver que (u,) n'est pas arithmétique.
ug
3-u?
a) Montrer que (v,) est une suite arithmétique de raison 1.
b) Exprimer v, en fonction de n.
¢) Exprimer u, en fonction de v,,, déduire enfin u, en fonction de n.

Ex 17 Y% (bac 2006 - section lettres)

2/ Soit (vy) la suite definie sur IN par :¥n € IN:v, =

Llo‘—’z

Soit U la suite réelle définie sur IN par :
Unt1 = 3 = 2uy

1)a- Calculer u; et us.

b- En déduire que U n’est ni arithmétique ni géométrique.
2) Soit V la suite réelle définie sur IN parv, = u, — 1.

Montrer que V est une suite géométrique de raison q = -2.
3)a- Calculer vy.

b- Calculer v, en fonction de n.

c- En déduire I'expression de u, en fonction de n.

Ex 18 %%

Soit la suite (un), . a termes positifs définie par : uo = J2 et pour tout
n € IN;upy = Ju+7.
1/a- Calculer u, et u,.
b- Prouver que (u,),. N'est pas une suite arithmétique.
2/ On considére la suite (v,), ., définie par v, = u2 pour toutn € IN
a- Montrer que (v,) est une suite aritmétique.
b- Donner donc le terme général de la suite (v,).
c- En déduire u, en fonction de n.

Ex 19 %%

Soit (us) .y Une suite réelle telle que :




Execices : Suites arithmétiques — géométriques

Vn € IN, ug+u; #u2 +...4up = nZ +2n+ 1.

1/ Calculer u, en fonction de n

2/ En déduire la nature de la suite (u,).

3/ Donner la valeur de A = U000 + U100t + U002 +...1+U2007.

Ex 20 %%

On dépose une somme de 5000 dinars a la caisse d’éparne a un taux
d'intérét composé de 5%.

1/ Quel est la somme dans la caisse a prés un ans.

2/ Donner le nombre minimal d’annés nécéssaires pour que la somme

dans la caisse dépasse % la somme initiale.

Ex 21 %%

Un jeune homme projette d’acheter une voiture coutant 14000 dinars. Pour
cela il décide de placer une samme dans une banque a 5% d'intérét
commposé anuel. Quelle somme doit-il placer pour réaliser son projet au
bout de 8 ans.

Ex 22 %%

Soit (un),.py la suite arithmétique de raison r=3 etuy = 2
1/ Calculer u; et uzgp7.

2/ Justifier que vn € IN; u, est un entier naturel.

3/ Soit la suite (vy),. définie par v, = 7*; Vn.e IN

a- Calculer v;.
b- Montrer que (v,) est une suite géométrique dont on déterminera
la raison q.
Ex 23 %%
Soit (u,) . la suite géométrique de raison q = :21- etup =1

1/ Exprimer u, en fonction de n.
2/ Calculer ug +u; + uz +...+ujg.
3/a- Calculer 27,

b-Caculer s = (1~ 1) + (- §) * (15 = 35 ) #7657 - 7¥es )

Ex 24 %%

Soit (us) .y la suite arithmétique tel que up = 2 et ug +uy +uz +...+uz = 2007




Execices : Suites arithmétiques — géométriques
1/ Calculer ux.
2/ Déterminer la raison r de la suite (u,).
3/ Déterminer le terme général de (u,).
4/ Déterminer le plus petit entier naturel n tel que ug + u; +uz +...+u, > 1000.

Ex 25 %%

Soit la suite (un) . définie parug = 0 etun = irl—:—:’—; Vn € IN
he 2un +3

1/a- Calculer u, et u,.
b- Montrer que (u,) n’est ni arithmétique ni géométrique.

=3
2/a- Vérifier que i, = —% + == 2+ ;

b- Soit n € IN; montrer que siu, + -1 alors uy; # -1

. . . i 1 .
3/ Soit la suite (vg),  définie par v, = rw Vn € IN

a- Vérifier que Vn € IN; vpg — vy =2
b- Déduire v, en fonction de n
c- Montrer enfin que u, = —=2n_

1+2n°
Ex 26 %%k

Farouk posséde dans son tirelire une somme de 500 dinars, son pére lui

a promis de lui donner 25 dinars par mois pour les mettre dans son tirelire.

1/ Farouk veut savoir combien aura-t-il d'argent aprés 2 ans. Peut-tu 'aider?

2/ Combien faut-il de mois pour que la somme dépasse le triple de la somme
initiale?

Ex 27 %%

Soit (un) oy 12 suite définie parup = 1 etup =2un+1; Vo€ IN
1/ Calculer u, et u, puis montrer que (u,) n'est ni arithmétique ni
géométrique.
2/ Soit la suite (vy) .y définie par v, = uy + 1
a- Montrer que (v,) est une suite géométrique de raison 2.
b- Déduire que Vn € IN; u, = 2™ - 1.
c- Exprimer alors en fonction de n le réel S, =ug + u; +uz +...+u,.

Ex 28 %%

Soit (un) o Une suite réelle telle que :
Vn € IN, ug+u;+us+...+u, = n? +3n-4.




Execices : Suites arithmétiques — géométrigues
1/ Calculer ug et u;.
2/ Montrer que vn ¢ IN, u, = 2n+2.
3/ Exprimer en fonction de n le réel S, = up + Upet + Upsp +...+lU2p.

lil- Exercices v

Exercice 29 wyr%

Up = 0
Soit (un)pepy Une suite réelle définie par : i

Upyp = 1+Zu§ ;Vn € IN

1/ Soit p € IN, Montrer quesi0<u, < E alors 0 < upy; < E
On admet dans la suite que Vn € IN;0 <y, < E

2/ Soit (v,) la suite réelle définie sur INv, =u?+aolaunréel.

a) Vérifier que v, = %—v,, + %a+ I;¥n e IN

b) Trouver la valeur convenable de a pour que (v,) soit géométrique.
3/ Dans tout ce qui reste on prenda = -4,

3
a) Exprimer v, en fonction de n.
b) Exprimer enfin u, en fonction de n.
Exercice 30 %%
Ug = 1
Soit la suite réelle (Un ),y définie par { -yt
Unsl = 2n+ln

1/ Montrer que pour tout k de IN*;u, < _ZIT

2/ Pour n € IN* on pose Sn = uo +u; +uy +...4u,
Montrer que S, < 2.

Exercice 31 %4

Du devoir de synthése n:2 L.P. Mondstir (légérement modifié)



Execices : Suites arithmétiques — géométriques

1
Uy = =
On considére la suite (u,) définie sur IN par : :

5 Ju,.
Uptl = T+ 20, Vn € IN

1/ Montrer que si 0 < u, < 1 alors 0 < up < 1.
On admet que pour tout entiernde INona:0 < u, < 1.

2/a- \erifier que Vn € IN; up —u, = 2l 545)
1 +2u,
b- En déduire que un,; > up.
3/ Soit la suite (v,) définie sur IN par v, = lz_u—u“—
a- Montrer que (v,) est une suite géométrique de raison q = -;—
b- Déterminer v et exprimer v, en fonction de n.
. adui y 4. %
c- En déduire que u, TR
4/a- Montrer 1 +2u, = —a—4_
Un+1'— 1

b- En déduire que (1 +2uo)(T+201)(1 +2u2)... (1 +2u,) = 2 43
Exercice 32 Y%

Calculer la somme des entiers naturels multiples'de 17 inférieur a 2007.

Exercice 33 %%

On considere la suite (u,), . définie par u, =333..43 +d; vn e IN*
ne —— v 3

n fois
1/ Montrer que (u,) est une suite géométrique.
2/ Exprimer en fonction n (n € IN) la quantité S, = 3 +33 +333 +...+333...3

n fois

Exercice 34 ik %

Soit la suite (un), .y définie par:uo = 0 etuy = up +2n+1; Vn € IN
Montrer que pour tout n € IN, u, est un carré parfait.

Exercice 35 Y% &

u0=0

Soit (u une suite réelle définie par :
(U )neny P Unil = %uﬁ +1 ;YneIN

1/ Soitn € IN; montrerque si 0 < u, < J2 alors 0 < up < 2



Execices : Suites arithméticr—-es — géométriques
2/ Soit (v,) la suite réelle définie sur IN v, = u2 —2.
a) Montrer que (v,) est une suite géométrique.
b) Exprimer v, puis u, en fonction de n (on admettra que Vn € IN;u, > 0)
c¢) Soitn € IN*.On pose S, = vg + V) + V2 +...+v,. Calculer S, en fonction de n.

Wo = 0
3/ Soit (w,) la suite réelle définie sur IN par : 1
Wn+]=—‘Wn+Vn;vn = IN

2
Vn € IN; on pose t, = 2"w,,.
a- Montrer que (t,) est une suite arithmétique de raison r = —4.
b- Exprimer t, puis w, en fonction de n.

Exercice 36 k%

Soit la suite (uy ), définie par :

up = 1; ur =2 et Vn € INSunp = —}rum - %un.

1/ Calculer u;.

2/ Soit la suite (Vn),.y- définie pal¥a = uni + 5-un; Vn € IN*

a- Prouver que (v,) est géométrique.
b- Exprimer v, en fonction de n.

3/ Soit la suite (wy), . définie par w, = unr1 = %un;Vn e IN*.

a- Prouver que (w,) est une suite géométrique.
b- Exprimer w, en fonction de n.
4/ Déduire de tout ce qui précéde u, en fonction de n.

Exercice 37 k%

Soit (a,) une suite arithmétique de raison r = 3 et de prepmier terme

apg = 4.

1/ Montrer que Vn € IN;a, € IN*. F
2/ Pour tout n de IN on pose

Sn= 1 + 1 + 1 +...+ 1
/fa) + ‘/ao fay + ,/al /a3 + ‘/az ‘/an+| + Jan
a- Montrer que Yk € IN; 1 B r_ L
Jaks + Jak

b- Déduire S, en fonciiorr de n.

Exercice 38 %% %




. 7~cices : Suites arithmétiques — géométriques
On consideére les suites réelles (u,) et (v,) définies sur IN par :

Llo=] Vo=2

et
Moy = l’f—";—fliviw’n e IN Vil b—%&;Vn e IN

1/ Soit la suite (w,) . définie par: w, = va —ua ;Vn € IN
a- Montrer que (w,) est une suite géométrique.
b- Exprimer w, en fonction de n.

2/ Montrer que Vn € IN;v, > u,

3/ Soit la suite (xn), . définie par : x, = Su, +24v,;Vn € IN

Montrer que(x,) est une suite constante sur IN puis calculer la
valeur de x,.

4/ Déduire de ce qui précéde u, et v, en fonction de n.

Exercice 39 %% %

(devoir de controle n:4- Lycée pilote Monastir)
=1
A- On considére la suite (w,) définie sur IN par : He
Wn+t = SWn + 5“
1/ Calculer w, et w,.
2/ En déduire que la suite (w,) n’est ni arithmétique ni géométrique.
3/ Soit Sq = (W} - 5Wo) + (Wz = 5W1) + (W3 > 5W2) s . .+(Wn+1 = 5Wn)
Montrer que S, = %(5“"l -1).
B- Soit o un réel strictement supérieur a 1.
On considere les suites (u,) et (vy) définies sur IN par .

Ug = 1
et vp= 2‘,—’1—
Ups) = OU, + O° a

1/a- Montrer que (v,) est une suite arithmétique de raison r =
b- Exprimer v, et u, en fonction de n et a.
2/a- Montrer que vo + vy + V3 +...+V)2 = 13(1 + %)

Q|—

0 1 2 12
b- En déduire 2 j.,uo 2 tw 274U 274uUp _ gs

71 52 " ~12
/ 4

=

I AL D) <A <> <b
Exercice 40 Yy

Soit (u,),. 12 suite géométrique de raison q > 0 etu; =7 et uy
1/ Déterminer q.
2/ Donner le terme général de la suite (u,).

Il
N
E_»J



Ex~rices : Suites arithmétiques — géométriques
ii) Calculer S = ug +us +ug +...4uyg.
2/ Déterminer a pour que (u,) soit une suite arithmétique.

Exercice 44 w¥ %

Ug = 0
Soit (u, définie par :
(u )I'\E]N p un+] - 211" +] ;vn = IN
Uy +2
1/a- Déterminer les réels aet b tels que 2X+1 — a4 D _.yx 4+ »
X+2 X+2

b-Soitn € IN. Montrer que si0 <u, <1l alors 0 < up,; <1
Onadmet que Vn € IN;0 < u, <1
2/ Montrer que Vn € IN ; up < un.
3/ Pouver que (u,) n’est ni arithmétique ni géométrique.
4/ Soit la suite V definie sur IN par v, = ‘:"—;}—;Vn e IN.
a) Montrer que V est une suite géométrique dont on précisera
la raison et le premier terme v,.
b) Exprimer v, puis u, en fonction de n.
5/a- Pour n € IN, exprimery, — 1 en fonction de n.
b- Déduire I'expression en fonction de de

Sp=—b—+ L _ TN 1§

up + 1 u; + 1 u; + 1 Un+1°

Exercice 45 Y% %

Soit (us ),y 1a suite définie par : ug € IR et upy =3u, +5;Vn € IN
1/ Déterminer la valeur de a de u, pour que u; = ug.
2/ Dans ce qui suit on suppose que u, # a (la valeur trouvé en 1/)
a- Vérifier que Vn € IN; up —a = 3(up — a) '
b- Déduire que Vn € IN; u, = 3"(ug —a) +a.

3/ On suppose que ug = ——;—.

Calculer en fonction de n la valeur de S, =ug +u; + u; +...+Un.

Exercice 46 %% (bac Tunisie 1989)

Soit la suite u définie sur IN par :up = 1 et Vn € IN;up; = %un +n-—1

Soit v suite définie par :¥n € IN;v, = 4u, — 6n + 15.
1/ Montrer que v est une suite géometrique.
2/a- Calculer v, puis Calculer v, en fonction de n.



Execices : Suites arithmétiques — géométriques

b- En déduire que Vn € IN;u, = 1—49— X gln‘ £ &‘—Zli

3/ Montrer que la suite u peut s’écrire sous la forme u = t + w ou t est une suite
géometrique et w une suite arithmétique .

4/ Calculer T, = to +t; +t2 +...+t, et W, = wo + W) + W2 +...+Wh.

En déduire U, = ug +u; +uz +...+up,.

Exercice 47 Y%

ug =1

Uptl = Up + (%)n;Vn e IN

On considére la suite (x,), . définie par x, = uns —un; Vn € IN.

1/ Prouver que (x, ) est une suite géomeétrique dont on précisera la
raison.

2/ ¥Yn € IN* on pose S, = Xg + X| + X2 +...+Xp1.

Exprimer S, en fonction de n.

3/ Profiter de 3/ pour exprimer u, en fonction de n.

4/ Calculer en fonction de n; P, = x0.X1.X2....Xp1.

Soit la suite réelle (uy ), définie par

IV- Exercices %% %%

EXERCICE 48 %% %

Soit x = 3333....3 le 3 est repété 2007 fois.
Déterminer la somme des chiffres de x2.

EXERCICE 49 %% %

Soit la suite (un), définie par :
up = 2006 et upy; = up +uy4 + Uy +...+uy — (2007 —n — 1)pour toutn € IN.
Calculer u2007-

EXERCICE 50 [ %% %

Soit (un) o
Montrer que Vn € IN*

x uUne suite réelle a termes strictement positifs.

. U us us , Un
S o, + T + T +...Tu]

EXERCICE 51 %%

Soit f une application de IN dans IR vérifiant :

> n.




